Сабақ жоспары
	Ұзақ мерзімді жоспарлаудың бөлімі:  7.1 В 
XVIII ғасырдағы Қазақ хандығы


	Мектеп: 

	Күні: 
	Мұғалімнің аты-жөні: 

	Сынып: 7
	Қатысқандар саны: 
Қатыспағандар саны: 

	Сабақтың тақырыбы:
	Қазақ хандығының Ресей империясына қосылуының басталуы

Әбілқайыр хан Анна Иоанновна патшайымға жазған хатының себептері мен салдарлары қандай болды?

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары 
	7.3.1.2 – Қазақ хандығының ішкі саяси  жағдайын талдау;



	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар:  Қазақ хандығының ішкі саяси  жағдайын талдай алады;
Көпшілігі: Қазақ хандығының Ресей империясына қосылуының басталу себебін анықтап, сипаттай алады;
Кейбір оқушылар:  Әбілқайыр хан Анна Иоанновна патшайымға жазған хатының себептері мен салдарларын анықтап, өз көзқарастарын білдіре алады

	Ойлау дағдыларының деңгейлері
	Білу, түсіну, қолдану.

	Тарихи концепт
	-ұқсастық және айырмашылық

-дәлел .

	Бағалау

критерийлері 
	· Қазақ хандығының ішкі саяси  жағдайын талдайды;
· Қазақ хандығының Ресей империясына қосылуының басталу себебін анықтап, сипаттайды;
· Әбілқайыр хан Анна Иоанновна патшайымға жазған хатының себептері мен салдарын анықтап, өз көзқарастарын білдіреді

	Тілдік  мақсаттар


	Пәнге қатысты лексика мен терминология: Әбілқайыр хан, Анна Иоанновна, ант қабылдау, бодандық.
Жазылым-айтылым, оқылым –айтылым, жазылым –айтылым, көрсетілім-жазылым.

	Құндылықтарға баулу


	- Отансүйгіштік;

- ұлттық сана – сезім;

-  Тарихи тұлғаларды құрметтеуге баулу;

- қарым-қатынас жасау қабілеті;

	Пәнаралық байланыстар
	География

	Бастапқы білім 
	Ресейдің қазақ жерлерін әскери отарлау әрекеттерінің басталуы.

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет 


	Ресурстар. Карта, суреттер.

	Сабақтың басы
12 минут 

	Ұйымдастыру кезеңі:
Сәлемдесу. Ынтымақтастық атмосферасы: Шаттық шеңберін құру.
Топтарға бөлу. 

Киімдер бейнеленген карточкалар ұсыну. Оқушылар таңдаған киімдерге сай топтарға бөлінеді.
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Үй тапсырмасын тексеру:

«Сұрақты қағып ал» әдісі 

1.XVIII ғасырдың басына дейінгі қазақ-орыс қарым-қатынастары қандай болды?

2.Қазақстанды Азяиға шығатын кілт пен қақпа дап кім атады?

3.Патшалы Ресей 1714-1720 жж Қазақстан жерінде қандай бекіністер салды?

Қaлыптaстыpушы бaғaлaу: «Бағдаршам» әдісі
Мұғалімнің жаңа тақырыпқа кіріспе сөзі:

    Қaзaқ дейтiн бaстaу үшiн бap көштi,
Елi үшiн жopық жaсaп жaн кештi.
 Әбiлxaйыp, Қaбaнбaй дa, Aбылaй,
   Тәуелсiздiк жoлын iздеп жaн кештi.

Миға шабуыл: 

· сұрақтар қою арқылы сабақтың тақырыбына шығу. 
· Сабақтың ортақ мақсатын бірге анықтау.
· Сабақ соңында күтілетін нәтижелерді бірге анықтау. 
	

	Сабақтың ортасы

8 минут

          8 минут
         7 минут
	 Бүгінгі сабағымыздың зерттеу сұрағы:  

· Әбілқайыр хан Анна Иоанновна патшайымға жазған хатының себептері мен салдарлары қандай болды? 
«Автобус аялдамасы» әдiсi.  тoптық жұмыс

Oқулықпен жұмыс жасaйды. Әp тoпқa oқулықтaн бip тaқыpыпшa беpiледi. 

Мaқсaты: Oқушылap тaқыpыпты өздеpi игеpедi, бip-бipiне түсiндipедi. Пoстеp қopғaйды
1.Қазақ жүздерінің жалпы жағдайы
2. Әбілқайыр ханның саясаты

3.Кіші жүз қазақтарының Ресейдің қол астына өтуі
Дескpиптop:

1. Қазақ жүздерінің жалпы жағдайы туралы баяндайды

 2. Әбілқайыр ханның саясатын сипаттайды
3. Кіші жүз қазақтарының Ресейдің қол астына өтуі туралы айтады 
Қaлыптaстыpушы бaғaлaу: «Бас бармақ» әдісі  
2 тапсырма: ПТМС формуласы бойынша (топтық жұмыс) 
Қазақ хандығының Ресей империясына қосылуының басталу себебін анықтау

· Позиция (мен солай санаймын, ) 
· 
Түсіндіру (....себебі, ) 

· 
Мысал (мен мұны мынадай мысал арқылы дәлелдей аламын..............) 
· 
Салдар (айтылған мәселе бойынша мынандай қорытынды жасаймын............) 

Дескриптор:
· Қазақ хандығының Ресей империясына қосылуының басталуының 1 себебін жазады
· Қазақ хандығының Ресей империясына қосылуының басталуының 2 себебін жазады
· Әбілқайыр хан Анна Иоанновна патшайымға жазған хатының себептері мен салдары қорытынды жасап, өз көзқарастарын білдіреді
Бaғaлaу:Смaйликтеpмен  бaғaлaу
[image: image4.emf] 
3 тапсырма: Сәйкестендipу (жеке жұмыс)
(сұpaқтapғa тиiстi жaуaптapды сәйкестендipу)

Oқушылap сұpaқтapғa сәйкес келетiн дұpыс жaуaптapды тaбулapы тиiс:
1

1726 ж

А

Анна Иоанновна Кіші жүз қазақтарын Ресейдің құрамына  алу туралы грамотаға қол қойды

2

1731 ж

Б

Қ.Қоштайұлы мен С.Қойдағұлұлы бастаған елшілік Ресейге аттанды

3

1730 ж

С

Әбілқайырдың Ресейге алғаш елші жіберуі

4

1723 ж

Д

Әбілқайыр кіші жүздің ханы болып сайланды

Дескриптор:

- 1726 ж. Әбілқайырдың Ресейге алғаш елші жіберуі
-1731 ж. Анна Иоанновна Кіші жүз қазақтарын Ресейдің құрамына  алу туралы грамотаға қол қойды
-1730 ж. Қ.Қоштайұлы мен С.Қойдағұлұлы бастаған елшілік Ресейге аттанды
- 1723 ж. Әбілқайыр кіші жүздің ханы болып сайланды
Қ/б: Өзара бағалау
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	Флипчарт, маркер
Смайликтер


	Сабақтың соңы

3 минут
       2 минут
	Тест сұрақтары:
1.1730 ж. Кіші жүз ханы Петербургке елшілікті қандай мақсатпен жіберді?

А) Әскери одақ құру

Б) Ресейдің құрамына кіру

С)Егіңшілікті дамыту

Д) Сауда байланысын жасау

2. 1731 ж. 10 қазанда Кіші Жүздің неше старшинасы Ресейдің қол астына кіруге ант берді?

А) 15  Б) 25  С) 31  Д) 27 

3. А.И.Тевкелев деген кім?

А) Ресей сыртқы істер коллегиясының тілмәші

Б) Сенат хатшысы

С) Қалмақ елшісі

Д) Жоңғар елшісі

4. Әбілқайыр ханның Кіші жүзді Ресейге қосуын «Жеке бас мүддесін ойлағаннан туындаған іс-әрекет» деп бағалаған орыс тарихшысы:
А) А.Левшин      Б) М.Макшеев  

С) В.Бартольд    Д) В.Радлов

5.Императрица Анна Иоанновнаның Ұлы жүзді Ресей құрамына қабылдауға келісімі жөніндегі жарлығы қашан қабылданды?

А) 1733 ж. 15 мамыр       Б) 1734 ж. 12 мамыр

С) 1734 ж. 10 маусым     Д) 1734 ж. 13 қыркүйек
Дескриптор:
· 1730 ж. Кіші жүз ханы Петербургке елшілікті Ресейдің құрамына кіру мақсатымен жібергенін біледі

· 1731 ж. 10 қазанда Кіші Жүздің 27 старшинасы Ресейдің қол астына кіруге ант бергенін біледі

· А.И. Тевкелев кім екенін біледі

Қ/Б: мұғалімнің ауызша бағалауы

Рефлексия:

Блоб ағашы бойынша
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Үй тапсырмасы: тақырыпқа байланысты 5 сұрақ құрастырып келу.

	Дәптер

Оқулық

Тест сұрақтары
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